

深化街道体制改革取消招商引资职能后,4个经济小区并入国资集团错位竞争

# 做精准服务企业的“店小二”

**本报讯** 2016年、2017年税收总量分别为11.58亿元和14.1亿元,年均增长10.9%;新增企业注册户数分别为1631家和1779家,分别较上年同期增长21.01%和18.1%;2018年1-6月累计上缴税收10.3亿元,同比增长9.5%……这是2015年组建的上海嘉定经济发展服务有限公司(以下简称经服公司),3年发展中交出的答卷。

2015年3月,嘉定深化街道体制改革进入实质性操作阶段,明确各街道在取消招商引资职能的同时,继续做好服务工作,营造一个有利于科技创新的优良环境和氛围。街道剥离了招商引资功能,那么,3个街道辖区内的嘉成、宁新、真新、流金岛4个经济小区及众多注册企业该何去何从?同

年,嘉定组建成立经服公司,作为区国资集团的全资子公司,承担招商平台功能,4个经济小区成为经服公司下设的4个独立法人子公司。

整合发挥街道服务资源和国资集团产业资源,经服公司及4个经济小区将如何在街道体制改革这盘大棋中准确“落子”?找准定位,为企业提供“私人订制”般的精准服务,成为政府发挥“店小二”作用的得力助手,是各个经济小区的重要工作。

事实上,嘉成、宁新、真新、流金岛4个经济小区相比其他经济小区,最大的“劣势”是招商资源的稀缺。“招商资源一直是困扰我们的瓶颈问题。”经服公司总经理张爱峰介绍。不过,通过资源整合,4个经济小区实现抱团发

展,一方面有来自街道的服务资源支撑。注册在真新经济小区的南晓消防公司本是一家注册型企业,今年得到真新街道的协调和支持,最终南晓消防选定曹安3131商务园区作为新办公场所,注册型企业转变为了实地型企业,近年来每年上缴税收约2000万。并入国资集团后,经济小区又可借助国资集团的金融与园区两大产业资源优势,实现“基金+产业+园区”的体系贯通,打造出从项目的引进到落地、再到壮大的全周期“一条龙”服务。比如,注册型研发企业发展到一定规模需产业化时,一方面可以通过国资集团的园区运营事业部寻找合适资源予以落地,另一方面可以通过产业投资与运营事业部进行评估投资以解决资

金问题。3年来,4个经济小区得益于街道和国资集团的资源整合效应,已吸引近700家优质企业落。

“街道体制改革,对于我们经济小区来说挑战更大了,对企业的‘精准服务’已经成为经济小区最重要的职责。”宁新众畅经济发展服务有限公司常务副总经理赵宁军介绍,宁新经济小区内注册了不少资本型企业,而放眼整个嘉定,需要资本加持的科技类初创公司不在少数,为两者之间搭建对接平台刻不容缓。在经服公司和宁新经济小区的共同努力下,注册企业“加融资本”投资了一个生物医药企业,仅仅10个月内,这家生物医药公司的销售额就超过了8000万元。

类似为“加融资本”这种企业提供

“私人订制”服务的例子在4个经济小区里不在少数。如今,4个经济小区也陆续找到了自己的定位:嘉成偏向股权投资类企业,目前有上海首家混合所有制制牌地方资产管理公司(AMC)睿银盛嘉、规模50亿的超越摩尔产业基金等代表性企业;宁新依托百联、蓝宫、嘉拓人力资源等大型集团企业倚商招商,偏向实地商贸类企业;真新、流金岛有相对稳定的电商机构,如小红书、驴妈妈、百秋等知名品牌,偏向电商行业。这些定位,是在3个街道不同的地理位置和原有招商基础上进行的调整,也使得4个经济小区避免同质竞争,实现差异化布局和发展,全面提高产业整体核心竞争力。

记者 顾佳兰

## 139名优秀大学生来嘉挂职

**本报讯** 7月18日,2018年嘉定区青年人才“回嘉行动”暨“直通嘉定”京沪优秀学生干部赴嘉定暑期挂职项目启动。区委常委、区委宣传部部长顾惠文出席启动会议。

今年是“回嘉行动”开展的第12年,共有100名在读大学生参加实习。在过去的11年里,“回嘉行动”为嘉定

经济社会发展培养集聚了各类优秀人才,共计1166名大学生参加挂职,其中有53.2%的大学生留在嘉定工作。今年是“直通嘉定”暑期挂职项目开展的第一年,共吸引了39名优秀学生干部参加。这些学生干部均为研究生学历,就读于国内985、211院校。

记者 王安琪

## 廉洁文化主题活动举行

**本报讯** “荷之不染不污,如同尘世中的人,不奢不贪……”荷香四溢的古典园林内,传来朗朗诵读声,引来游客好奇的目光。7月19日,“荷风细雨”廉洁文化主题朗读活动在古猗园拉开帷幕,在景与声的交融中,推动廉洁文化浸润群众心田。区委常委、区纪委书记钱樵出席活动。

沉浸式展现,是此次活动的最大亮点,主办方将园内多处景点作为天然的“朗读角”,让主题与情景更交融。在“清馨山房”主会场内,来自南翔镇的党员干部和志愿者们,通过“莲之颂”“莲之韵”“莲之雅”3个篇章,以诗歌朗诵、情景朗诵、说表剧等方式来说莲颂廉。

记者 秦逸超

## 新任庭长、副庭长获颁任命书

**本报讯** 7月20日,区人大常委会举办区人民法院新任庭长、副庭长任命书颁发仪式。区人大常委会副主任王其明代表常委会颁发任命书,区人民法院院长段守亮出席仪式。18位新任命的庭长、副庭长进行宪法宣誓。

据悉,按照《上海市基层人民法院内设机构改革方案》部署,区人民法院于近期进行了内设机构改革,区六届人大常委会第十五次会议审议通过了区人民法院相关人事任免议案。

记者 冉涛



## 徐行干黄草产量倍增

**本报讯** 近日,笔者从徐行镇获悉,为满足徐行草编的编织需求,今年徐行黄草种植面积从原来的2亩增加到了4亩,可收获干黄草近500公斤,

产量倍增。

7月19日一早,徐行村西巷的“阳光工坊”黄草种植地里,农户早已忙碌起来,将收获的黄草进行晾晒(见上

图)。据悉,除了晒干、染色等10多个步骤外,这些黄草还要存放一年,才能作为编织材料使用。

通讯员 闵慧颖 文/摄

(上接第1版)

如今,“梧桐树”下凤凰成群。上海微技术工研院组建了世界级超越摩尔研发团队、工程技术团队和管理运营团队,其8英寸研发中试线完成建设并启用;上海应物所研发的首台国产质子治疗装置进入试运行阶段,并启动了熔盐储能、高温制氢等项目的中试与产业化……这些项目不仅完全符合上海“创新驱动发展,经济转型升级,建设具有全球影响力的科创中心的国家战略目标”,同时不少还是国内“人无我有,人有我优”的项目和行业引领者,成为嘉定科技创新中心重要承载区的有力支撑。

### 聚焦“纸变钱”,加快创新“速度”

炎炎夏日,在嘉定电信大楼工作的职工感觉却比往年凉快了许多。“我们的办公环境是全景式玻璃,每到夏季,室温就高得离谱。有了新技术,夏季的室内温度远低于室外。”大家口中的新技术,就是上海技物所研发的先进节能镀膜玻璃。其大规模玻璃镀膜研发中心由虹口区整体迁至中科院上海国家技术转移中心嘉定产业基地,

而嘉定电信大楼是其生产中试阶段的示范应用项目。

这是近年来,嘉定探索完善产学研协同创新体系的一个缩影。从“纸”到“钱”,科研成果不仅换来了真金白银,也让市场变得更为活跃。

如何引导企业加大研发投入,支持高校院所重大领域科技攻关,在科技引领上按下“快进键”、跑出“加速度”,实现科技创新“人有我强、人强我优”?全会指明了方向——推进产学研无缝对接,加快自主创新产业化步伐,持续提高科技成果转化效率。

自主创新是开放环境下的创新,要聚四海之气、借八方之力。嘉定拿出近20平方公里土地吸引科研院所安家落户、探索科研院所与地方合作科技创新新模式,建立院地合作联席会议制度,院地合作“嘉定模式”已然形成。

有魄力,还要有胆识,敢闯敢做。嘉定与落户区域内的8家“国字号”科研院所平台建设、人才引进、成果转化等方面签订了合作协议,合作打造中科院上海国家技术转移中心嘉定产业基地,这样的模式在国内极为罕见。

目前,已有超过百家企业落地,注册资金8亿多元。

事实上,嘉定的产学研已经从“有序推进”迈向了“聚合裂变”的新进程。传统意义上的基础研究、应用研究、技术开发和产业化的边界日趋模糊,创新资源跨界流动、聚合、交汇是新的趋势。中科院上海硅酸盐所以1亿元人民币的转让费,将染料敏化太阳能电池关键材料及器件技术整体转让给深圳光和精密自动化有限公司;深圳光和精密自动化有限公司购买技术后,在嘉定设立集团总部及研发中心,上海硅酸盐所技术团队提供3年技术支持,推进染料敏化太阳能电池实现产业化。由此可见,在科研院所与企业的同步交融合作中,产学研才是充满活力的、随时有创新突破点的项目。

### 营造“热带雨林”,提高创新“浓度”

截至今年上半年,嘉定已经形成45家众创空间。它们既是吸纳就业、培育企业的物理空间,又是为经济发展带来新动能、新引擎的创新空间,也从一定程度上折射出嘉定热火朝天的创新创业氛围。

全会提出,聚焦平台载体、科技金融、中介服务,全方位打造更加开放包容的创新创业“热带雨林”。

何谓“热带雨林”?这是业内专家对创新创业环境的一个形象比喻。在生态系统完整的热带雨林里,既有“大象”,也有“蚂蚁雄兵”。正是完善的生态系统,才使得嘉定的“双创”发展始终聚焦国家战略、围绕产业布局新方向。

有形无形的围墙都要打破,这是“热带雨林”的生存法则。嘉定将79所高校、科研院所的可开放公共服务平台向企业开放,提供优质的技术对接、产品试验、检验检测等。同时,持续优化创新创业大厦服务功能,5个政府部门纳入创新创业服务事项,实现“一口”咨询。至6月26日,创新创业服务中心服务量近20000人次。上海光机所、微系统所、声学站等院所积极开展公众开放日活动,让市民亲身感受高科技的魅力。

科技、金融、文化的高度融合,技术创新和其他创新之间的互动交融,是当今最成功的创新生态系统。这种创新系统不仅会涌现大量生产技术创

新,也会涌现出大量跨界或边界模糊的新技术、新产品、新产业等实物性成果。

作为国家产融合作试点城区,嘉定不断强化金融服务实体经济的功能,改善区域营商环境的生态链。依托第三方平台,嘉定建立和完善了产业信息与金融机构对接机制,形成“基金—平台—产业”产融合作新模式。同时,试点设立的2个政府投资基金——创业投资引导基金和天使引导基金,为科创企业提供第一桶金。

跨界合作,不仅是不同领域,也可以不同区域。嘉定已携手江苏苏州,共同构建嘉昆太协同创新核心区,推动区域协同创新和要素流动,提升嘉定在长三角区域的科技服务影响力和话语权。嘉昆太将聚焦有交集的新兴产业,探索形成有优势的新产业链创新联盟,使一体化协同发展发挥更大的“外溢”效应。到2020年,嘉昆太协同创新核心区将实现战略性新兴产业产值超6000亿元,高新技术企业总数超2500家,各类人才总量达到100万人左右,全社会研发投入占GDP比重不低于3.5%。

记者 顾娟慧